

▶ 2023年4月7日,我市举行 中国·蚌埠首届高层次人才创新创 业大赛。

海聚英河 中国・蚌埠首届高层次人才创新创业大赛 海聚英文 春风送鴉 正是就业绿铜泥

蚌报融媒体记者 赵丽娜

通讯员 鲍 帅

就业是最大的民生。

就业政策准不准、就业服务好不好,百姓说了算。 把劳动力放在合适的产业、合适的行业、合适的岗 位,公共就业服务不仅要在求职者与用人单位之间修 路搭桥,还要为特殊群体送去便捷与温暖,为奔涌的后 浪提供更多择业空间。

翁子立

优化就业结构,重塑发展格局,让稳就业推动经济 发展,让最大的民生掷地有声。

"抢人大战"一触即发

猫冬,不存在的。

-8℃的清晨,镇上的大巴里坐满 了人。当天连城镇和新马桥镇两辆"就 业直通车"开进固镇两家企业厂房。"亲 眼看到企业的工作环境,我们心里有了 底,开春不出去打工,家门口上班照顾 老小也很安心。"返乡农民工李春力说 出了一车人的心声。

抓住春节前夕农民工返乡高峰,固 镇县公共就业和人才服务中心从去年 12月开始,每周都会安排三四趟就业直 通车带领返乡和本地想要就业的农民 走进当地企业,达成就业意向。

岁岁春风,今又春风。作为一项 "老字号"公共就业服务品牌活动,春风 行动如约而至。何止固镇,眼下,春季 攻坚正在全市火热进行。

在市人社局就业科科长刘康的手 机里,从早到晚全市春季攻坚行动县区 微信群不停有信息在跳动。各县区制定 企业用工需求清单、返乡务工人员、重点 就业帮扶群体就业需求清单,主动匹配 企业用工需求和劳动者求职意愿,靶向 推送直播带岗、重点推送线下选岗、主动 推送"送人到岗",抓住农民工返乡的关 键节点,打好春季就业第一仗。

有老字号也有新品牌,2022年启

动的三公里就业为很多求职者在家门 口找到了心仪的工作。

"社区三天两头在微信群里推送招 聘信息,很详细,去年我比对了几家之 后成功找到了工作。"家住蓝天城的朱 女士之前在家全职带娃,去年孩子上小 学后开始谋划出来找工作,本以为自己 年龄不占优势,做好了屡次碰壁的准 备,没想到不出家门在社区群里就找到 了一份企业文职的工作,如今入职三个 月,她表示很满意。

以社区三公里范围内的劳动者、小 微企业为重点服务对象,创新"政府主 导推动、社会力量参与、线上线下联动" 的公共就业服务模式,三公里就业服务 平台做到了就近就业,真正暖民心。

将全市 220 个城市社区全部纳入 创建范围,逐户逐单位上门摸排,对劳 动年龄段内有就业能力、有就业意愿的 人员做好数据采集、就业前帮扶工作, 建成社区就业服务台账,同时积极对接 摸排企业用工需求和急缺人才,并做到 市场全覆盖,独立设置零工市场模块, 用于集中发布小微企业、个体工商户灵 活用工、小时工等用工信息。截至目 前,平台访问总量164.4万人次,注册求 职者24万人。



1月24日上午,淮上区人力资源和社会保障局在沫河口镇开展"2024年春季攻 坚春风行动——沫河口专场招聘会",把岗位直接送到"家门口"

通讯员 徐建光 摄



1月24日,禹会区2024年"春季攻坚"专项行动暨就业援助月"春暖农民工"专 项招聘会在百大拓基广场举办



1月25日,龙子湖区解三社区在服务大厅开展"三公里"充分就业社区建设宣传。

重点群体 重点突破

高校毕业生是宝贵的人才资源,高 校毕业生始终是就业工作的重中之重。 最新消息,在2023届离校未就业 高校毕业生就业帮扶工作评价中,我市

获综合评价全省第一。 成绩的取得与人社部门工作主动 靠前分不开。据市人社局人才中心科 长王先秋介绍,每年毕业就业季人社部 门会主动与我市各大高校对接,掌握未 就业毕业生的信息,数据反馈到智慧就

业平台系统后,进行就业指导、推介岗

位、职业培训等等一条龙服务。 另一方面,在推进系列"招才引智 高校行"活动的过程中,建立校企对接 机制,安排专人协助高校到企业访企拓 岗,帮助企业赴高校对接人才合作,通 过双向互动,促进校企双方深度合作。 2023年以来,人社部门组织先后走进北 京大学、清华大学、安徽大学等省内外 高校,携优质工作岗位进行现场推介洽 谈。全年共开展"2023年招才引智高校 行"活动近百场,收到简历一万多份。

摸排人才资源,分级分类建立在外 人才数据库;畅通回引渠道,利用全市 10个"双招双引"分局和127个小分队,

分赴全国重点科研院所和知名高校等, 积极对接促进人才回引;加强创业扶 持,对返乡创业的蚌埠籍高层次人才, 最高给予200万元启动资金支持。年 初实施"雁归珠城"聚才行动以来,全市 吸引在外蚌埠籍企业家、创新型人才、 高校毕业生等 2.98 万人,招引回乡投资 亿元以上项目42个。

去年,在第二届创业安徽大赛省内 赛区决赛中,我市最终拿下1银1铜的 好成绩,为16个地市获奖项目总量第 二。以打造"创业蚌埠"系列赛事平台 为突破口和着力点,提供创业奖金、担 保贷款、成长培训、政策指导等一条龙 服务,以赛兴业、以赛引才、以赛招商, 努力将"创业蚌埠"打造为城市品牌。

资金支持重点关注困难群体。加 强人员信息收集,建成社区就业服务台 账。将退捕渔民纳入"三公里"就业圈 帮扶范围,合理安置。对符合条件的残 疾人首次创业的有创业补贴。对于残 疾人家庭的毕业生,给予求职创业补 贴。就业困难群体特别是零就业家庭 在"一对一"的帮扶中找到了安身立命

结构优化 跬步千里

"一方面是求职者想找到合适的岗 位,另一方面是用人单位想招到合适的 人。都说就业难,就业确实存在着结构 性矛盾,人社部门就是要在两者之间修 路搭桥,解决好这个难题。"市人社局局 长袁成文表示。

把劳动力放在合适的产业、合适的 行业、合适的岗位,只有这样,就业结构 才能得到优化,企业发展目标才能实 现,经济结构调整优化也才能落实,最 终推动地方经济发展。

"技能人才的增加是就业结构优化 的重要标志之一。"市人社局职业能力 建设科相关负责人告诉记者,2023年, 我市新增持证技能人才37571人,完成 年度目标任务的230%。其中,新增高 技能人才9157人,技师及以上等级828 人。技能人才数量的大幅增加,一定程 度上缓解了企业的用工难题。

根据企业用工的实际需要构建劳 动者终身职业培训体系。立足服务我 市五大产业集群、六大新兴产业发展, 构建就业技能培训、企业新员工培训、 职工能力提升培训、高技能人才培养等 为一体的覆盖全体劳动者的职业技能 培训体系。仅去年开展政府补贴性培 训就达5.3万人次。

据了解,通过建设高技能人才培养 平台和人才成长激励体系,我市已累计 建成国家级高技能人才培养基地3个、 国家级公共实训基地2个、国家级技能 大师工作室1个、省级技能大师工作室 17个,市级技能大师工作室70个。去 年我市3人获省"江淮杰出工匠"、5人 获省技能大奖、2人获评省级"徽菜名 厨",2个单位被评为省技能人才培育 突出贡献单位。落实技能人才补助政 策,拨付各类技能补贴2200余万元,惠 及 2.1 万余人。

技工院校订单培养为各大中小企 业输送可用人才。2023年,我市2所民 办技工学校——蚌埠工商技工学校、蚌 埠宏才机电技工学校获省人社厅审批 通过。全市5所技工院校每年培养 3000 名毕业生在蚌就业。

身为市人社局就业科负责人,刘康 深刻感受到这些年就业工作的变化。 首先改变的是就业理念,从发展进程来 看,随着发达地区经济转型,劳动力开 始回流,就近就业的观念已成为很多人 的共识。其次,职业匹配度更高,以前 多以招聘会形式搭建平台供招聘求职 双方自己选择,现在线上实景体验、线 下送人到岗,促就业的渠道更亲民更有 效。再者,就业形式更加多样化,针对 不同群体不同需求,开展不同形式的就 业培训。比如,宝妈这个群体家庭的需 求度高,人社部门开展电商直播培训, 让她们足不出户就能轻松就业。

不积跬步无以至千里。正是有了 个个靶向推送、目标群体就业对策 研究,蚌埠才会有今天就业结构持续 优化的现实,才有了稳就业促发展的 底气。



宿州小伙刘欢于2023年6月从安徽科技学院毕业,他选择留在蚌埠,在大学城 租了门面开展机修服务。

本版图片:融媒体记者 刘晨 摄